

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# Вперед к коммунизму

ОРГАН ЯЙСКОГО РАЙКОМА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в ноябре 1936 г.

Четверг, 25 ноября 1982 года

№ 140 (5593)

Цена 2 коп.

СЕГОДНЯ

В НОМЕРЕ:

60 СЛАВНЫХ ЛЕТ.  
ПРОФСОЮЗЫ — ШКОЛА КОММУНИЗМА.  
ЗА КРАСОТУ НАШИХ СЕЛЕНИЙ.

2 стр.

КОЛХОЗ «РОДИНА»:  
ПОИСК, ПРОБЛЕМЫ,  
РЕШЕНИЯ, ОПЫТ.

3 стр.

БЕСЕДА НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ.  
ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН.  
НА ВАШИХ ЭКРАНАХ.

4 стр.

БЕСЕДА НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ.  
ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН.  
НА ВАШИХ ЭКРАНАХ.

4 стр.

ВСЕ  
КАК ОДИН

И стар и мал, все как один, жители сел колхоза «Родина» выйдут 18 декабря на коммунистический субботник, посвященный 60-летию образования СССР.

В этот день животноводы хозяйства обязались получить на кормо-день не менее 600 граммов привесов молодняка крупного рогатого скота, получить 7,5 тонны молока.

Устанавливаются 12 сти-

пендий имени Л. И. Брежнева для студентов трех вузов.

Будут установлены мемо-

риальные памятные доски

на Днепровском металлур-

гическом заводе им. Дзержинского, где работал Л. И. Брежнев, на здании ДнепроДзержинского индустри-

ального института им. Арсе-

нича, где он учился, и на

здание № 26 по Кутузовско-

му проспекту в городе Мо-

ске, где он жил.

На могиле Л. И. Брежнева

на Красной площади

у Кремлевской стены будет

установлен бюст.

(ТАСС).

Запланировано —

выполним

На 20 тысяч рублей вы-  
пустят продукцию в оптовых  
ценах в день коммунистиче-  
ского субботника 18 де-  
кабря 1982 года труженики  
швейной фабрики «Восход». В  
этот день будет изготовлено  
2000 единиц швейных  
изделий. Прибыль составит  
1200 рублей.

Около 800 рублей за-  
работной платы будет от-  
числено в Фонд пятилетки.

Г. СЕМЕНОВА,

секретарь партбюро  
швейной фабрики  
«Восход».

С наивысшей  
производи-  
тельностью

225 бытовиков примут  
участие в коммунистиче-  
ском субботнике, который  
состоится 18 декабря и буд-  
дет посвящен 60-летию  
юбилею нашей страны.

В этот день рабочими, инженерно-техническими работниками и служащими будет выполнено бытовых услуг для населения района на общую сумму 1700 рублей.

Каждый труженик взял  
обязательство работать на  
празднике труда с наивыс-  
шей производительностью.

Заработанные деньги буд-  
ут отчислены в Фонд пя-  
тилетки.

Н. КУРАСОВА,

секретарь партбюро  
райбюро управления.

## ПЛЕНУМ ЦК КПСС

22 ноября 1982 года состоялся очередной Пленум Центрального Комитета КПСС.

Пленум заслушал и обсудил доклады заместителя Председателя Совета Министров СССР, Председателя Госплана СССР тов. Н. К. Байбакова «О Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1983 год» и Министра финансов СССР тов. В. Ф. Гарбузова «О Государственном бюджете СССР на 1983 год».

С большой речью на Пленуме выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Ю. В. Андропов. Речь публикуется в печати.

Пленум единогласно принял постановление, в котором одобрил в основном проекты Государственного плана экономического и социального развития СССР и Государственного бюджета СССР на 1983 год. Совету Министров СССР поручено внести указанные проекты на рассмотрение Верховного Совета СССР.

Пленум целиком и полностью одобрил практическую деятельность Полит-

бюро ЦК КПСС по претворению в жизнь выработанного XXVI съезда партии курса в области внутренней и внешней политики, осуществлению задач коммунистического строительства.

Пленум постановил одобрить положения и выводы, изложенные в речи Генерального секретаря ЦК КПСС т. Андропова Ю. В. на Пленуме ЦК КПСС, и положить их в основу деятельности всех партийных организаций.

Отмечая особо важное значение успешного выполнения плана экономического и социального развития на 1983 год для пятилетки в целом, Пленум ЦК обратил внимание на партийных, советских, хозяйственных и других организаций, трудовых коллективов на необходимость направить все усилия на реализацию важнейшей задачи, выдвинутой XXVI съездом партии, — усиление интенсификации общественного производства и повышение эффективности народного хозяйства.

Первостепенное внимание, подчеркивается в постановлении, должно быть уделено выполнению решений пятилетки (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, реализации

Продовольственной программы СССР, планомерному развитию топливно-энергетического комплекса, дальнейшему подъему материального и культурного уровня жизни советских людей.

Пленум Центрального Комитета КПСС выразил твердую уверенность в том, что рабочие, колхозники, интеллигенция, все трудящиеся нашей многонациональной социалистической Родины, тесно сплоченные вокруг Коммунистической партии, достойно встретят 60-летие образования Союза ССР, ознаменуют 1983 год новыми свершениями в хозяйственном и культурном строительстве, обеспечат дальнейшее успешное продвижение страны по ленинскому пути к коммунизму.

Пленум ЦК КПСС расмотрел организационные вопросы. Пленум ЦК перевел из кандидатов в члены Политбюро ЦК КПСС тов. Г. А. Алиева; Пленум ЦК освободил тов. А. П. Кириленко от обязанностей члена Политбюро ЦК и секретаря ЦК КПСС по состоянию здоровья и в связи с его лично-

ной просьбой, Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Ю. В. Андропов отметил, что тов. А. П. Кириленко долгие годы активно работал как в местных партийных органах, так и в Центральном Комитете КПСС, и мы отдаляем должное его заслугам перед партией и страной.

Пленум ЦК избрал секретарем ЦК КПСС тов. Н. И. Рыжкова.

Пленум ЦК одобрил постановление Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Совета Министров СССР «Об увековечении памяти Леонида Ильича Брежнева».

Учитывая исторические заслуги верного продолжателя великого дела Ленина, выдающегося деятеля Коммунистической партии и Советского государства, международного коммунистического и рабочего движения, пламенного борца за мир и коммунизм Леонида Ильича Брежнева и в целях увековечения его памяти, Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР постановили переименовать город Набережные Челны в

город Брежнев; Черемушкинский район города Москвы в Брежневский район; Заводской район города ДнепроДзержинска в Брежневский район.

Имя Л. И. Брежнева решено присвоить ряду предприятий, учебных заведений, Звездному городку (Московская область), атомному ледоколу «Арктика», учебной танковой дивизии, где служил Л. И. Брежнев, новым площадям в городах Москве, Ленинграде, Киеве, Алма-Ате и Днепропетровске, кораблю военно-морского флота, морскому пассажирскому судну.

Устанавливаются 12 сти- пендий имени Л. И. Брежнева для студентов трех вузов.

Будут установлены мемо- риальные памятные доски на Днепровском металлур- гическом заводе им. Дзержинского, где работал Л. И. Брежнев, на здании ДнепроДзержинского индустри- ального института им. Арсе- ниева, где он учился, и на здании № 26 по Кутузовско- му проспекту в городе Мо- скве, где он жил.

На могиле Л. И. Брежнева на Красной площади у Кремлевской стены будет установлен бюст.

(ТАСС).

## НА СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

МОСКВА. (ТАСС). 23 но-  
ября в Большом Кремлев-  
ском дворце началась работу  
седьмая сессия Верховного Совета СССР десятого со-  
зыва.

В 10 часов утра откры-  
лось совместное заседание  
Совета Союза и Совета На-  
циональностей.

Бурными, продолжительными  
аплодисментами депутаты  
встретили товарищей Ю. В. Андропова, Г. А. Алиеву, М. С. Горбачева, В. В. Гришина, А. А. Громуко, Д. А. Кунаева, А. Я. Пель-  
аше, Г. В. Романова, Н. А. Тихонова, Д. Ф. Устинова, К. У. Черненко, В. В. Щербецкого, П. Н. Демчева, В. И. Долгих, Т. Я. Киселеву, В. В. Кузнецова, Б. Н. Паномарева, Ш. Р. Рашидову, М. С. Соломенцева, Э. А. Шеварднадзе, М. В. Зимянина, И. В. Капитонова, К. В. Русакова, Н. И. Рыжкова.

Депутаты единогласно приняли постановление об избрании Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Ю. В. Андропова дан всесторонний анализ современного состояния советской экономики, определены актуальные задачи, стоящие перед народным хозяйством.

Докладчик охарактеризовал ожидаемые итоги развития народного хозяйства в 1982 году, а затем оставился на основных задачах плана на 1983 год. План разработан в соответствии с социально-экономической стратегией КПСС, направленной на ускорение интенсификации всех отраслей общественного производства и повышение его эффективности, широкое внедрение достижений науки и техники, модернизация базовых отраслей промышленности и транспорта, последовательное и быстрое развитие агропромышленного комплекса, увеличение выпуска товаров народного потребления, осуществление строгого режима экономии в народном хозяйстве. Решение этих задач обеспечит дальнейший подъем благосостояния советских людей, рост конечных результатов работы, укрепление оборонспособности страны.

В плане нашли отражение требования партии и Советского правительства к дальнейшему совершенствованию планирования и хозяйственного механизма.

По сравнению с первыми двумя годами пятилетки повышаются темпы роста и

КПСС товарища Ю. В. Андропова дан всесторонний анализ современного состояния советской экономики, определены актуальные задачи, стоящие перед народным хозяйством.

Докладчик охарактеризовал ожидаемые итоги развития народного хозяйства в 1982 году, а затем оставился на основных задачах плана на 1983 год. План разработан в соответствии с социально-экономической стратегией КПСС, направленной на ускорение интенсификации всех отраслей общественного производства и повышение его эффективности, широкое внедрение достижений науки и техники, модернизация базовых отраслей промышленности и транспорта, последовательное и быстрое развитие агропромышленного комплекса, увеличение выпуска товаров народного потребления, осуществление строгого режима экономии в народном хозяйстве. Решение этих задач обеспечит дальнейший подъем благосостояния советских людей, рост конечных результатов работы, укрепление оборонспособности страны.

В плане нашли отражение требования партии и Советского правительства к дальнейшему совершенствованию планирования и хозяйственного механизма.

По сравнению с первыми двумя годами пятилетки повышаются темпы роста и

увеличиваются абсолютные приrostы национального дохода, производства промышленной и сельскохозяйственной продукции. В 1983 году предусматривается обеспечить прирост национального дохода, используемого на потребление и накопление, на 3,3 процента. Намечено опережение прироста продукции группы «б» промышленности по сравнению с группой «А». Она увеличится на 3,5 процента против 3,1 процента по группе «А».

Генеральный курс нашей партии на первоочередное решение социальных проблем, широкое внедрение достижений науки и техники, модернизация базовых отраслей промышленности и транспорта, последовательное и быстрое развитие агропромышленного комплекса, увеличение выпуска товаров народного потребления, осуществление строгого режима экономии в народном хозяйстве. Решение этих задач обеспечит дальнейший подъем благосостояния советских людей, рост конечных результатов работы, укрепление оборонспособности страны.

На утверждение Верховного Совета СССР бюджет на 1983 год, сказал далее Н. К. Байбаков. Эта многосторонняя целевая программа является важнейшей составной частью экономической стратегии партии. План на 1983 год по развитию отрасли агропромышленного комплекса разработан в соответствии с задачами пятилетнего плана и Продовольственной программы. Балансовая продукция сельского хозяйства в 1983 году возрастет по сравнению с 1982 годом на 10,5 процента.

Будет продолжено осуществление намеченных ХХVI съездом КПСС мероприятий по решению крупных социальных проблем и повышению материального

и культурного уровня жизни советского народа. Широким фронтом будет вестись жилищное строительство. Намечается ввести в эксплуатацию жилые дома общей площадью 106,6 миллиона квадратных метров, что превышает задание пятилетнего плана на этот год.

Предусматривается дальнейшее экономическое и социальное развитие всех союзных республик и экономических районов.

С докладом о Государственном бюджете СССР на 1983 год и об исполнении бюджета за 1982 год выступил Министр финансов СССР депутат В. Ф. Гарбузов.

Государственный бюджет СССР на 1983 год, сказал докладчик, разработан исходя из решений ХХVI съезда партии, последующих Пленумов ЦК КПСС. Он составлен в соответствии с Государственным планом и обеспечивает необходимыми денежными средствами дальнейший подъем экономики и народного благосостояния, укрепление оборонспособности страны.

На утверждение Верховного Совета СССР бюджет вносится по доходам в сумму 354 миллиарда рублей, по расходам — 353,8 миллиарда рублей.

Сессия Верховного Совета СССР продолжает работу.





Животноводство — фронт ударный

# Колхоз «Родина»: ПОИСК, ПРОБЛЕМЫ, РЕШЕНИЯ, ОПЫТ

Животноводы колхоза «Родина» выступили инициаторами районного социалистического соревнования за успешное проведение зимовки скота 1982/83 года. Поставлена цель: за четвертый квартал текущего года и первое полугодие 1983 года продать государству не менее 2055 тонн молока, 230 тонн мяса, получить от каждой коровы не менее 2080 килограммов молока, за счет организации интенсивного откорма довести среднесуточные привесы молодняка крупного рогатого скота до 600 граммов. Таковы социалистические обязательства колхозников. Они реальны. Доказательство! Пожалуйста.

У инициаторов соревнования

Двадцать семь лет работает скотником Яя-Борикской фермы Михаил Иванович Мартынов. Обслуживает молочный гурт бригады В. А. Некрасовой. Это благодаря таким людям, как Михаил Иванович Мартынов, Александр Трофимович Штефан, Виктор Егорович Черников, Николай Иванович Черников, Иван Сергеевич Чеплыгин, Сергей Федорович Данилов, коллектива бригады добиваются стабильных результатов.

## УСЛОВИЯ? ОБЫЧНЫЕ. Но...

Каждый раз, когда в колхоз «Родина» по той или иной надобности приезжают представители других хозяйств района, особенно, если впервые, то явно или подспудно они пытаются открыть для себя секреты преимущества этого хозяйства над другими. А понять в одночасье это, оказывается, не просто. На первый взгляд, ни в условиях работы, ни в организации труда ничего отличительного нет. В других хозяйствах в плане внедрения прогрессивных методов технология содержания, доения и откорма животных сдвиги даже более очевидны. Построены кормозапасы, фермы оснащены молокопроводом, осваивается мобильная раздача кормов. В «Родине» все это пока в перспективе недалекого будущего.

В этом году в хозяйстве завершено строительство родильного отделения для коров. Но тута по назначению оно же используется. Причины в том, что строители ПМК к началу стойлового периода не смогли сдать в эксплуатацию, как предусматривалось, первую очередь животноводческого комплекса в Яя-Борике.

Принимаясь в родильном отделении разместить группы коров. А новорожденным телятам — давать кровать в подсобных помещениях коровников, которые хорошо утеплены, клетки вычищены, побелены, поддерживается микроклимат. Как видим, ничего необычного в хозяйстве нет, свои проблемы, нерешенные вопросы.

Заметить здесь можно другое, что к началу стойлового периода содержание животных, фуршетный двор был заставлен складами сена. Сохранились запасы прошлогоднего сена. В доскатке заготовлено сено, вытаптанное дравящими жуками, больше, чем в прошлом году, концентрированные кормы. Все это позволило обеспечить коров рационом на зимовку в пределах 10,2 кормовых единицы. Ставится задача довести этот показатель к концу пятилетки до 13, то есть создать кормовую базу из расчета 32 центнеров кормовых единиц на животное. Решение этой задачи предопределит достижение большого трудолюбия, усердия, преданности цели — выйти на

## ПРАВО НА ГАРАНТИЮ

В чем оно заключается? Обратимся еще раз к фактам. Колхоз «Родина» первым в районе уже в сентябре выполнил план продажи государству мяса, а восьмого ноября рапортовал о выполнении плана по сдаче молока. Подсчитав свою возможности, взвесив резервы, животноводы пришли к выводу, что для выполнения плановых заданий всей одиннадцатой пятилетки им потребуется

только четыре с половиной года. До конца же нынешнего года государство получит сверх годового плана 70 тонн мяса, 300 тонн молока, 46 тонн мяса и 22 тонны молока уже поступило.

Каждая эта цифра вбирает в себя не только количественный показатель, но и качественный. Если в прошлом году колхоз поставил на мясокомбинат всего лишь 21 процент жи-

вотных вышесредней упитанности, то только за девять месяцев текущего — 61,4 процента, что принесло хозяйству 26 тысяч рублей прибыли. Такую же параллель можно провести и в отношении сдаваемого молоком. В первом году одиннадцатой пятилетки только 47 процентов первосортного молока доставлено было на молзавод из хозяйства, а за десять месяцев пятилетки — 99,4 процента. Прибыль от сдачи сортового молока составила 58 тысяч рублей. На 0,7 процента увеличилась жирность молока. И только по этой причине потери на зачете молока сократились в три раза.

Экономической службой колхоза «Родина» подсчитано, что общая прибыль хозяйства в этом году составит 280 тысяч рублей,

## УСПЕХ ТРУДОМ ДАЕТСЯ

Из рассказа скотника на откорме молодняка крупного рогатого скота Виктора Сергеевича Скворцова.

В минувшем месяце я сделал на мясокомбинат двадцать восемь бычков, все выше средней упитанности. На откорме молодняка крупного рогатого скота я работаю четвертый год. Конечно, за это время накопился и некоторый опыт, есть практика. Главным же условием в нашей работе, как и в любом другом деле, остается одно: выполнять строго распорядок дня, соблюдать рацион кормления животных.

Работаю я вместе с женой. Ухаживаем за группой животных я 90 голов. Рабочий день начинается ранним утром. Кормим в семь часов. Завозим сено в расчете по однинадцать килограммов на животное. Затем получаем гранулы — по 2 килограмма на голову, раздаем, норм.

В рацион входит также по два килограмма концентратов и по четыреста сантиметров. В общем, можно сказать, что кормов хватает. Правда, вот качество сена, какое сейчас раздают, не совсем нас удовлетворяет.

Круглогодичный откорм молодняка без выхода на пастбища для нашего колхоза — дело пока новое. На выгоды его налицо. Если в среднем по хозяйству в прошлом году было получено на откорме по 421 грамму привесов на кормовый день, то за десять месяцев текущего — по 566, то есть на 145 граммов больше, а на интенсивном откорме до 750 граммов доходит, при общем плане 450 граммов.

А когда видишь результат своего труда, то и работать интереснее. Есть и у нас свои заболевшие вопросы. Не отрегулирован вопрос с плюением. Очень высоко расположены края, открыты их для женщин, например, чуть ли не проблема. Хотелось бы, чтобы больше внимания состоянию здоровья бычков уделяла наша ветеринарная служба, я имею в виду, своевременное лечение хромоты у животных.

**РЕДАКЦИЯ** благодарит зоотехнику управления сельского хозяйства Л. Г. Байдуллиной, инструктора сельхозотдела РК КПСС В. Я. Родионову, секретаря парткома колхоза «Родина» Н. А. Марченко, врачу Л. Н. Логунову, бригадиру животноводов В. А. Некрасову, дядрю М. С. Порошиной, скотнику М. И. Мартынову и В. С. Скворцову за помощь в подготовке материалов этой страницы.

на безнарядную систему выплат труда.

С этой целью делегация колхоза «Родина» побывала в соседнем, Ижморском районе, где познакомилась и изучила опыт организации безнарядных бригад. В бригаде вводят принадлежать дядрю и десять скотников. Ведется разъяснительная работа о выгодности этого дела. Заведены новые для колхоза передовой организацией труда выступают животноводы коммунисты.

Есть уверенность, что планы и намерения коллектива животноводов колхоза «Родина» в деле преобразования в жизнь Продовольственной программы реальны и выполнимы.

## Секреты — в трудолюбии

Рассказывает мастер машинного доения Яя-Борикской фермы имени XXVI съезда КПСС Любовь Степановна Порошина



Секреты мастерства... Часто об этом приходится слышать, но только не от самих доярок. Потому что секретов, как таковых, нет у нас. То, что знает одна доярка, известно и всем другим. Вот, например, кому не известна такая прописная истина, что слуяя месяцем после отела корова должна быть покрыта, иначе она может оставаться яловой. А это значит, доярке надо всегда быть начеку, как говорится, вовремя подметить изменения в настроении животного. А надо досмотреть, поспешить, один раз, да второй... Отдел передвигается, молока не возьмешь. Я работаю на ферме девятнадцать лет. Сейчас обслуживаю двадцать четыре коровы. Яловых животных в группе нет. И это я считаю одним из главных условий успешной работы.

Несколько слов хочу сказать о раздое. У нас на ферме уже давно стало правилом расставлять в группах животных в соответствии с их физиологическим состоянием. Вначале стоят коровы дойные, затем — сухостойные. Это для того, чтобы лучше распределить им корма. Силоса больше — жалочным коровам, сена — сухостойным. Концентраты икона выдаются у нас в расчете на одну фуражную корову. А мы уже сами распределяем, сколько какую выделить. Дала прибавку корова в молоке — и в концентратах

ей прибавка должна быть. Тут уж все от доярки зависит.

Непросто в нашем деле приучить к механическому доению первотелку. Бывают среди них спокойные, а встречаются и такие, что не знаешь, порой, и куда деться от них. Иногда в сердцах рукой жахнешь, ароде отступишься, а потом снова к той. «Черноладка» у меня такой была. А сейчас по двадцати литров в сутки молока от нее получаю. В общем, без труда ничего не добьешься.

Пока нет у нас действующего родильного отделения, телята-молочники — тоже наше дело. Стараемся, чтобы теленка напоить молоком уже в первые три

## Фермы смотрят в завтра

В колхозе самой привычной страстью является жалочное животноводство. Сейчас в хозяйстве насчитывается 2700 коров. На конец пятилетки будет более трех тысяч. Вопрос с размещением животных снимается с поводки, после ввода в эксплуатацию современного животноводческого комплекса в Яя-Борике на 800 голов. Пуск первой очереди в эксплуатацию ожидается в июне. Это позволит высвободить помещения для телятника. В перспективе будет начато строительство телятников в Бекете и Яя-Борике на 200

олов каждый.

Большие надежды колхозники связывают со строительством кормоцеха в Бекете, которое начнется уже в следующем году, и конечно же, с вводом в эксплуатацию животноводческой фермы в Бекете. Решение этого вопроса даст возможность почти в три раза сократить расходы в сравнении с приобретением нетелей в других хозяйствах. В плане совершенствования форм организации труда намечено уже в первом-втором квартале нового года перевести животноводов молочного комплекса Бекетского участка

водов, либо перевод на сокращенный рабочий день.

В плане повышения эффективности животноводческой отрасли в колхозе взят ориентир на выращивание в собственном хозяйстве телок для ремонта стада. Решение этого вопроса даст возможность почти в три раза сократить расходы в сравнении с приобретением нетелей в других хозяйствах. В плане совершенствования форм организации труда намечено уже в первом-втором квартале нового года перевести животноводов молочного комплекса Бекетского участка

## ▲ Беседа на международные темы

**ТНК—ОРУДИЕ ИМПЕРИАЛИЗМА**

С 16 по 23 ноября по решению Всемирного Совета Мира проводилась международная неделя действий против транснациональных корпораций (ТНК), представляющих собой крупнейшие группировки монополистического капитала, в первую очередь американского. Они располагают огромными материальными ресурсами, финансовой мощью, современной производственной базой и технологиями. Этот ударный отряд империализма сформировался в последние 25 лет и насчитывает свыше 400 экономических гигантов.

ТНК имеют свои отделения, предприятия, фирмы практически во всех странах капиталистического мира. Особенно зловещую роль играют они в молодых развивающихся государствах Азии, Африки и Латинской Америки. Империалистические хищники эксплуатируют дешевую рабочую силу, контролируют около 40 процентов промышленного производства и примерно половину объема внешней торговли развивающихся стран, получая

от этого колоссальные прибыли.

Главный инструмент для выкачивания прибылей —

так называемые «ножницы» в ценах. Развивающиеся страны вынуждены переплачивать большие суммы при импорте станков, оборудования, продовольствия, поступающих по преимуществу через филиалы ТНК. И, наоборот, теряют огромные средства при экспорте по заниженным ценам сырья и полуфабрикатов. Подсчитано, что только на поставках капиталистическим странам сырья через ТНК молодые государства ежегодно не дополучают от 50 до 100 миллиардов долларов.

Следствием этого является нехватка у молодых стран

средств на развитие экономики, ликвидацию таких страшных язв колониального прошлого, как нищета, голод, болезни, неграмотность.

Империалистические го-

сударства стремятся удер-

жать развивающиеся стра-

ны в рамках капиталистиче-

ской системы, остановить

далее неизбежное

сужение сферы импера-

тического государства. Международный капитал пытается сохранить свое экономическое, а следовательно и политическое влияние на бывшие колонии и зависимые страны. Он заинтересован в том, во-первых, потому, что молодые государства — это две трети членов Организации Объединенных Наций, и с каждым годом растет их роль в мировых делах. Во-вторых, развитые капиталистические страны зависят от поставок энергетического и другого сырья из государств Азии, Африки и Латинской Америки. Так, только из Африки они вывозят от 20 до 40 процентов необходимой им нефти, 90 процентов алмазов и марганца, 80 процентов — золота и кобальта, свыше 60 — платины. В-третьих, империализм встревожен успехами национально-освободительного движения, прогрессивными преобразованиями в ряде молодых государств и тем фактом, что все больше их избирают путь социалистического развития. Он хотел бы остановить этот роковой для него процесс.

Для достижения своих целей империалистические государства, и в первую очередь США, используют всякого рода экономические ультиматумы и «санкции», не встаиваются перед военными угрозами и применением силы.

Еще в середине 70-х развивающиеся страны при поддержке социалистических государств поставили в Организации Объединенных Наций вопрос об установлении справедливого международного экономического порядка, равноправии в области экономических связей, ограничении произвола ТНК и их хищнической деятельности.

В 1974 году в ООН была создана комиссия по транснациональным корпорациям, которой было поручено изучать деятельность монополий в развивающихся странах и принимать меры к пресечению ее отрицательного воздействия. Эта комиссия разрабатывает сейчас свод международных правил деятельности транснациональных корпораций — кодекс поведения ТНК. Вокруг него идет острая борьба, и од-

ним из непременных условий ее успешного завершения является политическое единство развивающихся стран на антиимпериалистической основе.

На стороне развивающихся стран выступают Советский Союз, другие страны социалистического содружества. Они активно внедряют в практику международных экономических отношений принципы равенства и взаимного уважения, требуют устранения методов экономического и финансового давления, поддерживают молодые страны на основах взаимной выгоды, помогают им в первую очередь в деле индустриализации, что ведет к укреплению экономической независимости.

Мероприятия, проводимые в ходе международной недели действий против ТНК, самым непосредственным образом связаны с ростом на всей планете выступлений за мир, разоружение, разрядку. И это понятно. Установления справедливого международного экономического порядка и ограничения деятельности ТНК, ликвидации отсталости многих молодых государств можно добиться лишь в условиях мира.

Т. КУДРЯВЦЕВА,  
(ТАСС).

**T B**

СУББОТА, 27 ноября

Передачи ЦТ.

- 8.00 «Время»;
- 8.40 Утренняя гимнастика;
- 8.55 «Если хочешь быть здоров»;
- 9.00 «Бурятские узоры»; Премьера фильма-концерта;
- 9.15 «АБВГДейка»;
- 9.50 40-й тираж «Спортлото»;
- 10.30 «Богатство народов мира»; Декоративно-прикладное искусство Монгольской Народной Республики;
- 10.00 «Для вас, родители!»;
- 11.00 «Движение без опасности»;
- 11.30 «Круг чтения»;
- 12.15 «Чебаёк. Земля, Вселенная»;
- 13.00 «Песня далекая и близкая»;
- 13.45 «Русский музей». Портретная живопись первой половины XIX века;
- 14.15 «Сегодня в мире»;
- 14.30 «Без году неделя»; Премьера художественного телефильма;
- 15.00 «В мире животных»;
- 16.40 Беседа политического обозревателя Л. А. Вознесенского;
- 17.10 Мультфильм.
- 17.30 «Гватемала — венок из ран»; Премьера документального телефильма.
- 18.25—18.40. Перерыв.
- 18.40 «Год антилопного солнца». Премьера художественного телефильма, 1 и 2-я серии;
- 21.00 «Время».
- 21.35 Фигуристы открывают сезон.
- 22.35 Концерт оркестра «Гульшан» Таджикского телевидения и радио.
- 23.45—23.50 Новости.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 26 ноября

Передачи ЦТ.

- 8.00 «Время»;
- 8.40 «На зарядку становись!»;
- 8.55 Концерт Государственного Башкирского русского народного хора.
- 9.40 «Будильник»;
- 10.10 «Служу Советскому Союзу»;
- 11.10 «Здоровье». Научно-популярная программа;
- 11.55 Музикальная программа «Утренняя почта»;
- 12.25 «Сельский час»;
- 13.25 «Музикальный киоск»;
- 13.55 «Советский Союз глазами зарубежных гостей»;
- 14.15 «Дети Ванюшина». Премьера фильма-спектакля Государственного академического Малого театра СССР;
- 16.45 «По вашим письмам». Музикальная программа;
- 17.35 Мультфильм.
- 17.45 «Абжидународная панorama».
- 18.30—18.45. Перерыв.
- 18.45 «Народные мелодии»;
- 19.00 «Клуб кинопутешествий»;
- 20.00 «Анна Герман. Судьба и песни»;
- 21.00 «Всемирь»;
- 21.35 «Хранитель древнего ремесла». Документальный фильм;
- 21.45 Чемпионат СССР по хоккею. «Спартак» — «Трактор». 2 и 3-й периоды;
- 23.15 Футбольное обозрение;
- 23.45—23.55 Новости.

## Человек и закон

**Предусмотрено новой Инструкцией**

Вступила в силу Инструкция о порядке материального обеспечения граждан СССР при призывае на действительную военную службу и прохождении службы в запасе. Она утверждена Госкомитетом СССР по труду и социальным вопросам и Секретариатом ВЦСПС 22 апреля 1982 года.

Инструкция предусматривает, что призываемым на действительную военную службу рабочим, служащим, колхозникам, студентам и учащимся, получающим стипендию, выплачивается выходное пособие.

Такое же пособие выплачивается при зачислении на действительную сверхсрочную военную службу, приеме в военно-учебные заведения и ряде других случаев.

Рабочим и служащим выходное пособие выдается в размере двухнедельного среднего заработка, студенты и учащиеся получают половину месячной стипендии, колхозники — половину начисленного среднемесячного заработка.

Лица, по каким-либо причинам досрочно уволенные в запас, вправе возвращаться на прежнее место работы (должность), если со дня призыва их на действительную военную службу прошло не более трех месяцев, не считая времени на проезд к месту жительства.

Исполкомы местных Советов, руководители предприятий и других организаций представляют военнослужащим, уволенным в запас или в отставку, с учес-

том их специальности, работу не позднее месячного срока со дня обращения. За лицами, работавшими до призыва на действительную военную службу в предпринятиях, в учреждениях, организациях, сохраняется право поступления на работу на то же предприятие, в учреждение или организацию.

Студенты и учащиеся могут продолжить занятия в том учебном заведении и на том курсе, где они обучались до призыва.

Инструкция закрепляет ряд прав работников, призванных на сборы или привлеченных к командирским занятиям. В пункте 4 этого документа записано, что за ними сохраняется в течение всего времени сборов (командирских занятий) занимаемая должность (работа), им выплачивается средний заработка как по основной, так и по совмещаемой работе.

Средний заработка исчисляется из расчета последних двух календарных месяцев работы. Для тех, кто проработал на данном предприятии менее двух месяцев, исчисление производится из расчета среднего заработка за фактически проработанное время.

С днем получения повестки призыва из сборов человека нельзя уволить с работы.

Установлен порядок и

для тех, кто работает по

срочному трудовому договору, занят на сезонных работах, а также для временных рабочих и служащих. Будучи привлеченными на сборы или привлечеными к командирским занятиям, они получают по месту работы средний заработка за время сборов (командирских занятий) и находящимся в пути до воинской части и обратно. Занимаемая должность (место работы) за ними сохраняется в пределах сроков работ, обусловленных трудовым договором.

Призывным на сборы (привлеченным к командирским занятиям) выплачиваются суммы заработка за отработанное время по дню прекращения работы. А тем, кто призван на сборы, кроме того, выплачивается зарплата за первую полмесяца сборов, а призывающая им зарплата, по их желанию, переводится за счет предприятия к месту прохождения сборов.

Инструкцией регулируются вопросы, связанные с выплатой зарплаты юношам, проходившим допризывную подготовку без отрыва от производства, членам призывных комиссий, и некоторые другие.

В. МАКСИМОВ,

юрист.

(ТАСС).

Редактор

Г. А. ЛУКЬЯНОВ.

**НАШ АДРЕС:**

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг, субботу.

Над полиграфическим оформлением работают: Я. Евдокимов, зам. редактора — 2-11-44; ответственный секретарь — 2-18-83; сельхозотдел — 2-19-07; отдел промышленности — 2-15-67; отдел культуры и писем — 2-15-43; отдел комсомольской жизни — 2-18-24; зав. типографией — 2-14-07; бухгалтер — 2-19-51.

**ПИШИТЕ,  
ЗАХОДИТЕ,  
ЗВОНИТЕ**

**ПОМОГИТЕ РОЗЫСКУ**

8 сентября 1982 года в начале 23 часов возле университата раб. пос. Ян был избит группой молодежи, ехавшей на велосипеде мужчина в возрасте 30—35 лет. Одеть в рабочую одежду.

Просим пострадавшего и лиц, знающих его, явиться в Янский РОВД к следователю Кравченко или позвонить по телефону 02.

Индекс 51254. Высокая печать.  
Объем 1 п. л.

Тираж 5698 экз.  
Заказ 4591.